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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgltos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL*,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czg¢sé pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

| @&l (B | €| @D

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej litera — np., gdy wybrale$
odpowiedz ,,A”:

B _SRCEREREC

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

W = T|m

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy. zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 1.

Jezeli instalacja elektryczna jest wyposazona w zabezpieczenie przeciwporazeniowe z wykorzystaniem
wylacznika réznicowo-pradowego lub uziemienia, to gniazdo z uziemieniem (z bolcem) nalezy podtaczy¢
zgodnie z rysunkiem

Zadanie 2.
Producent deklaruje zgodnos¢ wyrobu z przepisami obowigzujacymi w Unii Europejskiej przez
umieszczenie na wyrobie znaku

A. CE
B. ™
C. 1ISO
D. EMC
Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono wykresy wydajnosci energetycznej powietrznej pompy ciepla, okreslanej
czasem nagrzewania zbiornika. Na podstawie tych wykresow wysoka wydajnos¢ energetyczng pompa
ciepta uzyska przy

= T. otoczenia 2 °C, nagrzewanic
10:55°C

= = T.ctoczenia 2°C, nagrzewanie
10-40°C

T. otoczenia 7 °C, nagrzewanic
1055°C

= = T.otoczenia 7 °C, nagrzewanie
10-40°C

Czas nagrzewania, h

T. ctoczenia 20 °C,
nagrzewanie 10-55 °C

=~ = T.otoczenia 20°C,
nagrzewaniec 10-40 °C
200 250 300 350 400 450 S00 S50 600

Pojemnos< zbiornika, |
niskiej temperaturze zewnetrznej i niskiej temperaturze ogrzewanej wody.
niskiej temperaturze zewnetrznej i wysokiej temperaturze ogrzewanej wody.
wysokiej temperaturze zewngtrznej i niskiej temperaturze ogrzewanej wody.

Sowp

wysokiej temperaturze zewnetrznej i wysokiej temperaturze ogrzewanej wody.
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Zadanie 4.

W slonecznej instalacji grzewcze] przedstawione] na rysunku,

. . . . . .
przeznaczonej do calorocznego wspomagania przygotowania cieplej T

wody uzytkowej, urzgdzenie oznaczone cyfrg 1 jest zbiornikiem l=ﬁt

A. zdwiema wezownicami. [ -
B. zjedng wezownicy. =y
C. dwuptaszczowym.
D. wyréwnawczym.
Zadanie S.

Zestaw fotowoltaiczny zawiera: panel fotowoltaiczny, kontroler tadowania akumulatoréw oraz dwa
akumulatory pofaczone szeregowo. Napigcie znamionowe kazdego akumulatora wynosi 12 V. W celu
wykorzystania tego zestawu do zasilania odbiornikéw w jednofazowej sieci elektrycznej o napigciu 230 V
nalezy wyjscie akumulatorow podtgczy¢ do

A. instalacji w budynku o napigciu 230 V
B. prostownika dwupotdwkowego 230 V
C. przetwornicy 12 V DC/230 V AC
D. przetwornicy 24 V DC/230 V AC

Zadanie 6.

Ktory z kolektorow stonecznych, zastosowany w instalacji do wspomagania ogrzewania wody uzytkowej
oraz ogrzewania budynku, posiada najwiekszg sprawno$¢ w okresie wspomagania ogrzewania budynku?

A. Plaski gazowy.

B. Plaski cieczowy.

C. Rurowy prézniowy.

D. Rurowy typu heat-pipe.

Zadanie 7.
Do napehienia instalacji solarnej, wspomagajgcej wytwarzanie cieptej wody uzytkowej, nalezy uzy¢
A. wody destylowane;.
B. roztworu soli kuchenne;j.
C. mieszaniny glikolu propylenowego i wody.
D. waody z instalacji kotta centralnego ogrzewania.
Zadanie 8.

Ktdry element nalezy zamontowa¢ w najwyzszym punkcie instalacji solarnej?
A. Odpowietrznik.
B. Pompg napehiajaca.
C. Naczynie wyrOwnawcze.
D. Czujnik temperatury kolektora.
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Zadanie 9.
Wytwarzanie infradzwiekoéw (ponizej progu styszalnoscei od 1 do 20 Hz) nalezy uwzgledni¢ przy wyborze
lokalizacji

A. biogazowni.

B. pompy ciepia.

C. turbiny wodne;j.

D. elektrowni wiatrowe;j.

Zadanie 10.

Jak i gdzie nalezy zamontowaé fotoogniwo, aby uzyska¢ maksymalng catoroczna wydajnosc?

A. Poziomo, na tarasie.

B. Pionowo, na potudniowej $cianie budynku.

C. Pod katem 45 stopni do powierzchni terenu, na wschodniej potaci dachu.
D. Pod katem 55 stopni do powierzchni terenu, na poludniowej potaci dachu.

Zadanie 11.

Lokalizacja elektrowni wiatrowej w tereniec wymaga sprawdzenia miejscowego planu zagospodarowania

przestrzennego, ktory znajduje si¢ w

A. Urzedzie Miasta (lub Gminy).
B. Urzedzie Marszatkowskim.
C. Starostwie Powiatowym.

D. Urzedzie Wojewoddzkim.

Zadanie 12.

Podczas transportu pompy ciepta nalezy uwzglednié szczegblng wrazliwo$¢ tego urzadzenia na
A. przechylania.
B. niska temperature.

C. promienie stoneczne.
D. wilgotno$¢ powietrza.

Zadanie 13.
Ktory ze sposobéw transportu kolektorow stonecznych na dach wysokiego budynku jest najlepszy?

A. Recznie po schodach.
B. Woézkiem widlowym.
C. Windg transportowg.

D. Weciagarka linowa.
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Zadanie 14.
Aby zbadac¢ ciaglos¢ potaczen elektrycznych w instalacji fotowoltaicznej, nalezy wykonaé¢ pomiar

A. pradu, zakres pomiarowy 5 A

B. napigcia, zakres pomiarowy 50 V

C. rezystancji, zakres pomiarowy 100 Q
D. rezystancji, zakres pomiarowy 100 k€

Zadanie 15.
Do pomiaru mocy wyjsciowej baterii stonecznej, o parametrach podanych w przedstawionej tabeli, nalezy
zastosowac
Parametry baterii stonecznej
Moc maksymalna, P max 1951V
Napiecie maksymalne (jatowe), Uoc 45,5V
Napiecie w punkcie mocy maksymalnej, Um 36,9V
Prad zwarcia, Isc 5,63A
Prad w punkcie mocy maksymalnej, Im 5,37 A
A. mostek Graetza.
B. amperomierz i woltomierz.
C. miernik nat¢zenia oswietlenia.

D. miernik mocy promieniowania stonecznego.

Zadanie 16.
Do potaczenia rur miedzianych, w technologii przedstawionej na rysunku,
nalezy uzy¢

A. zaciskarki.

B. palnika gazowego.

C. lutownicy elektrycznej.

D. klucza nastawnego do rur.

Zadanie 17.

Ile zaworéw bezpieczenstwa nalezy zakupi¢ do realizacji przedstawionej na schemacie instalacji

ogrzewania wody z pompg ciepta?
A. Jeden. &
B. Dwa. I o
C. Trzy. I
D. Cztery.
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Zadanie 18.
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Budowa fundamentu i wiezy matej elektrowni wiatrowej o wysokosci 10 metrow

A.
B.
C.
D.

Zadanie 19.

wymaga pozwolenia na budowg.

wymaga zgloszenia budowlanego.

moze by¢ realizowana bez uzgodnien.

moze by¢ realizowana po poinformowaniu sgsiadow.

Na rysunku przedstawiono schemat pompy ciepta. W jaki sposob nalezy oprézni¢ t¢ instalacje z wody?

Qw >

D.

Zadanie 20.

W budynku zainstalowana jest zintegrowana ze zbiornikiem powietrzna
pompa ciepta przedstawiona na rysunku. Stwierdzono, ze podczas pracy
pompy, przez wylot oznaczony ,,spust kondensatu” nastgpuje wyplyw

Otworzy¢ zawory Z1 i Z2, zamkna¢ zawory Z5 i Z6.
Otworzy¢ zawory Z3 i Z4, zamkna¢ zawory Z5 i Z6.
Zamknac¢ zawory Z1 1 Z2, otworzy¢ zawory Z5 i Z6.
Zamkna¢ zawory Z1 1 Z2, otworzy¢ spust kondensatu.

wody w ilo$ci kilku litréw na godzine. Swiadczy to o s

A.

B.
C.
D.

bezpieczenstwa
-

uszkodzeniu instalacji wewnetrznej zbiornika.
uszkodzeniu sprezarki pompy ciepta.
prawidtowej pracy pompy ciepfa.
prawidtowej pracy zbiornika.

spust wody spust
kondensatu
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Zadanie 21.
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Warunkiem bezpiecznego wieloletniego uzytkowania zasobnika c.w.u., pokrytego warstwg emalii
ceramicznej, jest okresowa

A.

B.
C.

D.

Zadanie 22.

wymiana anody magnezowe;j.
wymiana grzatki elektryczne;j.
konserwacja powloki ceramiczne;j.
kontrola chlorowania wody uzytkowe;.

Podczas przerwy urlopowej przewidywany jest brak odbioru ciepta z kolektorow. Aby zapobiec
przegrzaniu instalacji solarnej, nalezy wtaczy¢ w sterowniku funkcj¢ chtodzenia, ktéra polega na

A.
B.
C.
D.

Zadanie 23.

wylaczeniu pomp obiegowych.

pracy pomp obiegowych w nocy.

oproznieniu instalacji na okres przerwy urlopowej.
wymianie w instalacji czynnika na okres przerwy urlopowe;.

Na podstawie fragmentu charakterystyki pokrycia zapotrzebowania na c.w.u. oraz danych do obliczen
okresl wymagana powierzchni¢ czynng (apertury) kolektorow, ktore pokryja 60% zapotrzebowania na

cieptag wodg uzytkowa.
-
Te
_‘.-i" ﬂ o
tEu _.___-u-"’ |
- A LT[ ]
T-: q "‘_.-"r-' .-'"r.'.- _--'-'-J
R gl
E , ___.-_-:: ;..--' gl
: ﬁ#
"0 & 100 160 200 260 2O 30 4K

oSnwp»>

Zudyde v [Iiorfdobal

Solarmy stopien F:u:ukr':.;n:ia zapotrzebowania na oo L przez kolektory

Dane do obliczen:

Dom jednorodzinny

Liczba mieszkaricow P =5

Zapotrzebowanie na c.w.u. V, = 50 litréw/(dobe x osoba)
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Zadanie 24.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli okresl miesi¢czne koszty pokrycia strat energii w zbiorniku
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SB-200. Przyjmij, ze: 1 miesigc = 30 dni, koszt 1 kWh = 0,50 zl, temperatura wody w zbiorniku 60°C.

A.

B.
C.
D

Zadanie 25.

. . SB-200 SB-250 SB-300
12,00k Typ wymiennika SBZ-200 | SBZ-250 | SBZ-300
30,00 zt Pojemnos¢ znamionowa | 200 250 300
45,00 zt Cisnienie znamionowe MPa zbiornik 0,6, wezownice 1,0
60,00 zt Moc wezownicy dolnej/gérnej* kW 40/29 37/31 53/31

Dobowe straty energii** kWh 2,0 2,1 2,7
* Przy parametrach 80/10/45 °C
** Przy utrzymaniu statej temperatury wody 60 °C

Ile wynosi wspotczynnik wydajnosci pompy ciepta COP, obliczony na podstawie danych technicznych

urzadzenia zamieszczonych w tabeli, dla temperatury otoczenia 7°C i temperatury wody 50°C?

A.

B.
C.
D

Zadanie 26.

1.0 Dane techniczne
’ Warunki pomiaru Opis Jednostka | Wartoséé
3,0 Moc grzewcza kw 3,0
4,0 Temp. otoczenia 7°C | Moc elektryczna doprowadzona
S kW 1,0
4,5 Temp. wody 50°C do sprezarki
Pobér pradu A 4.5
Moc grzewcza kW 3,2
Temp. otoczenia 2°C | Moc elektryczna doprowadzona KW 0.98
Temp. wody 30°C do sprezarki !
Pobér pradu A 4,45
Zasilanie elektryczne V/Hz 230/50
Temperatura maksymalna °C 60

Na schemacie instalacji solarnej litera Z oznaczono zawor

o0 wy»

dwudrogowy, odcinajacy doptyw cieptej i zimnej wody.

czterodrogowy, przetgczajacy obieg cieplej i zimnej wody.

tréjdrogowy, zabezpieczajacy kolektory przed przegrzaniem.

trojdrogowy mieszajacy, zabezpieczajacy uzytkownikow przed poparzeniem.
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Zadanie 27.

W jaki sposéb nalezy taczy¢ rury miedziane z rurami ze stali ocynkowanej?

A. Zaciska si¢ rur¢ miedziang na rurze stalowe;.

B. Lutuje si¢ ztaczke stalowg do rury miedziane;.

C. Lutuje si¢ ztgczke miedziang do rury stalowe;.

D. Stosuje si¢ specjalng przejsciowa zlgczke mosi¢zna.

Zadanie 28.

Do montazu wymiennika gruntowego poziomego w gruncie gliniastym, stanowigcego Zrédlo energii
niskotemperaturowej dla pompy ciepta o nominalnej mocy grzewczej wynoszacej 10 kW, niezbedna i juz
wystarczajaca jest dziatka o powierzchni

A. od 10 m? do 20 m’

B. od 60 m*do 100 m*

C. od 400 m* do 600 m’
D. od 2000 m? do 3000 m

Zadanie 29.
Lokalizacja zbiornika przedstawionego na rysunku wymaga pozostawienia wolnej

przestrzeni z

A. dolu, w celu podtaczenia grzatki.

B. prawej strony, w celu zatozenia izolacji termiczne;j.

C. géry, w celu umozliwienia wymiany anody magnezowe;.

D. lewej strony, w celu umozliwienia wymiany anody magnezowe;j.

Zadanie 30.

Wyznaczajac miejsce montazu kolektora stonecznego, przedstawione na rysunku, oraz kat nachylenia a,
nalezy uwzglednié to, ze najwigkszg ilos¢ energii promieniowania stonecznego kolektor absorbuje wtedy,

gdy plaszczyzna kolektora jest NP
A. réwnolegta do kierunku promieni stonecznych. //'l|.\f‘“
B. prostopadia do kierunku promieni stonecznych. - of
C. pochylona pod katem réwnym dlugosci p
geograficzne;j. o N

D. pochylona pod katem réwnym szerokosci
geograficzne;. o
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Zadanie 31.
Przyczyna mniejszej od przewidywane] wydajnosci biwalentnego systemu, przedstawionego na rysunku,
jest nieprawidlowe podiaczenie

clostyay Zimnej swwodly

A. kolektoré6w stonecznych.

B. wezownicy w zbiorniku.

C. doptywu zimnej wody.

D. odplywu cieptej wody.
Zadanie 32.

Na ktérym rysunku przedstawiono prawidlowo podlaczone naczynie wzbiorcze w grupie solarne;j?

70°C
e
70°C
70 C
A. B. C. D.
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Zadanie 33.

Podczas uruchomienia instalacji przedstawionej na rysunku stwierdzono nieciggta prace pompy obiegowe;,
zainstalowanej w grupie solarnej: pompa na przemian zalacza si¢ i wylacza, pomimo niskiej temperatury
wody w zasobniku. Taka praca pompy wskazuje na

AW

AT
. J.f., AR

Logasol WAWM
KS0105 R

T
FER et

A. uszkodzenie odpowietrznika E.

B. wuszkodzenie zaworu mieszajgcego WWM.

C. zamiang przewoddow zasilania V i powrotu R.

D. prawidtowg prace i impulsowy przepltyw medium.

Zadanie 34.
Jako zabezpieczenie przed przegrzaniem si¢ czynnika grzewczego w instalacji solarnej nalezy stosowac

A. zasilanie rezerwowe UPS.

B. niezamarzajacy czynnik grzewczy.

C. grawitacyjne krazenie czynnika grzewczego.

D. obegjscie pompy obiegowej z zaworem kulowym.

Strona 11 z 13



Zadanie 35.
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Przedstawiony na rysunku sposob mocowania do $ciany rur z wodg ciepla jest

A.

B.

C.

D.

Zadanie 36.

prawidlowy, poniewaz zapewnia mozliwos¢ przesunigcia
zasobnika.

prawidlowy, poniewaz zapewnia kompensacj¢ rozszerzalnosci
cieplnej rur.

nieprawidtowy, poniewaz powoduje ugigcie si¢ napelnionej rury
pod wilasnym cigzarem.

nieprawidtowy, poniewaz uchwyty powinny obejmowac ztgczki.

Zapowietrzanie instalacji solarnej moze by¢ spowodowane

A.
B.
C.
D.

Zadanie 37.

zbyt powolnym napetnianiem instalacji.

zastosowaniem zbyt duzych $rednic rur instalacyjnych.
zastosowaniem pompy obiegowej o niewlasciwej mocy.
niewlasciwym ci$nieniem wstgpnym w naczyniu wzbiorczym.

Instalacja hydrauliczna systemu solarnego zostala zmontowana, natomiast nie zostaly jeszcze podtaczone

odbiorniki ciepta z kolektorow. W takim przypadku instalator powinien

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

napelni¢ instalacj¢ i uruchomic¢ grupe solarng.

napeini¢ instalacj¢ i wlaczy¢ pompe cyrkulacyjna.

zwiekszy¢ pojemnos$¢ naczynia wzbiorczego i napetnic instalacje.
pozostawié instalacje bez jej napelniania czynnikiem grzewczym.

Okresl rodzaj zaciskow pomiarowych i prawidlowe wskazania woltomierza, mierzgcego napigcie

migdzyfazowe oraz fazowe uktadu trojfazowego na listwie zaciskowej, przedstawionej na rysunku.

A.

B.
C.
D

L1,L2-230Voraz L3, N-230V
L1L2 L3N N @

L1,L2-230Voraz L3, N—-400V o o o C— @
L1, L2 - 400 V oraz L3, N - 230 V NN |
L1, L2 - 400 V oraz N, PE — 400 V L1213 N PE
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Zadanie 39.

Jak nalezy podlaczyé zyly przedstawionego na rysunku kabla do zaciskéw listwy zasilania fragmentu
instalacji elektryczne;j.

L1L2 L3N N@
o o o

Com—) Q

L1123 N PE//'
niebieski o/ brazowy

7 z6ho-zielony

Brazowy — L1, czarny — L2, szary — L3, niebieski — PE, z6tto-zielony — N.
Brazowy — N, czarny — L1, szary — L2, niebieski — L3, z6lto-zielony — PE.

0w

Brazowy — L1, czarny — L2, szary — L3, niebieski — N, z6tto-zielony — PE.
D. Brazowy — PE, czarny — L1, szary — L2, niebieski — L3, zotto-zielony — N.

Zadanie 40.

W okresie zimowym odwrdcony obieg cieczy roboczej w instalacji solarnej mozna zastosowac¢ do
usunigcia $niegu i rozmrozenia lodu z powierzchni kolektoréw stonecznych

A. rurowych heat-pipe.

B. plaskich cieczowych.
C. prozniowo-rurowych.
D. plaskich prézniowych.
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